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 Sammendrag:  

Fylkesmannen  i Hedma rk  fører  regnskap  over  skogfond midlene  og  

rentemidlene  av  skogfondet.  Skogeierens  skogfond  skal  brukes  til  tiltak  

som  stimulerer  til  aktiv  bruk  av  skogressursene  og  til  etablering  og  

oppbygging  av  kvalitetsskog . Rapporten  inneholder  statistikk  over  de 

ulike  tiltakene  i skogbruket  basert  på skogfon dregnskapet,  noe  som  

omfavner  det  meste  av  skogbruksaktiviteten  i Hedmark.  Rapportens  

tekstdel  inneholder  en  beskrivelse  og analyse av  skogbruket s aktiviteter   

i Hedmar k 20 12 fra  Fylkesmannens  ståsted .  
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Skogbruket  i  Hedmark  20 1 2  

Hedmarksskogbruket lå i 2012 på et svært 

høyt aktivitetsnivå  på de fleste område r. 

Avvirkning og viktige skogkulturtiltak lå  godt 

over gjennomsnittet for de siste årene. 

Driftsapparatet ble effektivt utnyttet, og det til 

tross for relativt vanskelige driftsforhold 

p.g.a.  en våt sommer og høst og ikke minst 

betydelige vindfellinger ett er stormen 
Dagmar.  

Rekordavvirkning medførte  en liten økning av 

innestående skogfond med  12 millioner kroner 

til 240 millioner kroner. Samtidig ble 

imidlertid omløpshastigheten på 

midlene  redusert med 4 måneder til et snitt 

på 26 måneder, noe som vitner o m  et meget 

aktivt skogbruk. Konkret økte utbetalingen fra 

skogfondregnskapet  fra 90 til 109 millio ner 

kroner, hvor skogkultur sto  for 8 millioner, 

skogbruksplaner for 4 millioner og skogsveger 

for 7 millioner kroner av økningen.  

Investeringsnivået er bety delig høyere. 

Investeringer registrert i skogfondregnskapet 

viste en økning på 39 % fra ca. 88 til 122 

millioner kroner, hvorav veger har økt med 14 

millioner (+64 %), skogbruksplaner med mer 

enn 6 millioner (+88 %), og 

planteinvesteringer med 9 millioner kroner 

(+43 %).  

En hovedutfordring blir å følge opp og 

videreutvikle det høye aktivitetsnivået. 

Satsing på kompetanse i alle ledd sees som 
en viktig strategi i samarbeid med næringen.  

Skog og trestrategi  

I samarbeid mellom Fylkesmennene og 

Fylkeskommunene  i Hedmark og Oppland er 

det  i 2012 utarbeidet en ny  Strategi for 
skog -  og tresktoren i Hedmark og Oppland.   

Strategien gjelder for perioden 2013 -2016, 

og ble vedtatt av de to fylkestingene i 

desember 2012. Strategien har tre 
hovedfokusområder:  

 Skogbasert  verdiskaping  

 Infrastruktur  

 Klima og miljø  

 

Avvirkning  

Avvirkningen nådde i 2012 et svært høyt 

nivå; 2,8 millioner m 3.   Det er hele 20 % 

høyere enn gjennomsnittlig  årlig avvirkning 

(2,2 millioner  m 3) siste 10 -års periode.  

Spesielt første halvår var det h øyt fokus på 

opprydding av skader etter stormen 

Dagmar. Rundt 50 avvirkningsl ag deltok i 

større eller mindre g rad, og hvor det 

anslagsvis  ble avvirket 550.000  m 3 i 
oppryddings -  og arronderingshogster.  

Tre og klima  

Økt bruk av tre både i form av mer tradisj onell 

bruk og i form av bioenergi er i 

Hedmark  prioriterte innsatsområder i samsvar 

med vedtatt skog -  og trestrategi for Innlandet. 

Utviklingen m.h.t. innenlands treforedling s-

industri bekymrer Fylkesmannen.  Det er behov 

for en langsiktig satsing på FoU fo r å 

styrke  det langsiktige avsetnings grunnlaget 
innenlands.  

Trebasert innovasjonsprogram  

Fylkesmannens arbeid i forhold til Trebasert 

Innovasjonsprogram har i 2012 i hovedsak blitt 

ivaretatt gjennom  et samarbeid med pågående 

prosjekter i Hedmark. Fylkesma nnen har vært 

medarrangør av flere åpne fagarrangement 

med tema bruk av tre i moderne trebyggeri og 

bruk av tre i landbruksbygg.  

Bioenergi  

Fylkesmannen har vært ansvarlig for 

prosjektet Grønn Varme i Landbruket med 

Innovasjon Norge og Hedmark fylkeskommune  

som samarbeidspartnere.  

Gjennom en målrettet satsing over flere år, er 

det nå er i underkant av 250 gårdsvarme -

anlegg i fylket. Noe under halvparten av disse 

er etablert i perioden etter at investerings -
ordningen kom på plass i 2003/2004.  

Etter initiativ fra Grønn varme ble de 

landsomfattende "Bioenergidagene 2012" lagt 

til Hedmark med et deltakerantall på 250 

personer fra hele landet. Dette satte ytterligere 

fokus på biomasse som ressurs og ulike 
teknologier for å ta den i bruk.  

Foto: Tore Holaker  
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Prosjektet Grønn Varme i L andbruket ble 

avsluttet ut 2012. Det vil ikke være aktuelt å 

videreføre prosjektet, men Fylkesmannen vil i 

2013 vurdere hvordan sentrale oppgaver og 

roller i prosjektet kan ivaretas av , og i 

samarbeid med , andre aktører i fylket.  

Produksjon av skogsflisrås toff  

Tilskuddet til produksjon av skogsflisråstoff 

er  avgjørende for uttaket av denne type  virke 

i Hedmark. Ordningen har bidratt til at det er 

foretatt betydelige investeringer i utstyr og 

anlegg, og til økt kompetanse på skogsflis 

som råstoff.  I 2012 er det behan dlet 325 

søknader og utbetalt 9, 9 mill ioner  kroner , noe 

som tilsvarer 34 % av den nasjonale 
tilskuddspotten.  

 

I sum er det produsert et flisvolum på 

239  000 lm 3, fordelt på 217  000 l m 3 flis fra 

heltre og 22  000 lm 3 flis fra hogstavfall 

(GROT). D ette er en økning på 31 % i forhold 

til 2011 og tilsvarer en energimengde på 145 

GWh. Hoveddelen av virksomheten er 
heltredrifter i kulturlandskapet.   

Miljøtiltak i skog  

Miljøhensyn i forbindelse med 

skogbrukstiltak blir godt ivaretatt i 

Hedmarksskogbruket . Flere tiltak har blitt 

iverksatt i 2012 for ytterligere å styrke 

dette arbeidet, både fra næringas og det 
offentliges side.  

Flere steder i landet er det avdekket hogst i 

nøkkelbiotoper. I 2012 sjekket de 

sertifiserte tømmerkjøperne  nøkkel -

bioto pene på de  arealene hvor det per  

1. mars 2012 var nyere flybilder enn da 

biotopene ble registrert. Dette er i samsvar 

med presiseringer av kravpunktet Biologisk 

viktige områder i Norsk PEFC skogstandard 

vedtatt 22. n ovember 2011. Fylkesmannen 

har bedt om å bli løpe nde orientert. Arealet 

som ut fra flybilder kan være utsatt for 

feilhogst , utgjør ca. 1,3 % av det totale 

nøkkelbiotoparealet. Avviksbeh andlingen så 

langt viser at ca. 40 % av tilfellene skyldes 
andre forhold enn skogsdrift.  

Til sammen 11  skogeiere søkte o g fikk 

innvilget miljøtilskudd i 2012. Samlet 

utbetaling var 311.998  kroner . 

Fylkesmannen ble  i 2012 tildelt 500.000 

kroner ekstra fra Statens landbruks -

forvaltning for å ta i bruk alle mulighetene 

som ligger i ordningen med tilskudd til 

miljøtiltak i skog . Kommunene ble gitt 

anledning til å søke midler til prosjekter 

spesielt innen andre miljøtiltak, biologisk 

mangfold, friluftsliv og kulturminner.  

Skogsveier  

Det ble ferdigstilt mer veg i 2012 enn året før, 

med en markant økning for ombygginger.  

Ombyggin g av eksisterende skogsbilveier, som 

er en av hovedutfordringene for  skogsveg -

nettet  i Hedmark,  øker nå generelt i tråd med 

etablert målsetting. Fylkesmannen har deltatt i 
FoU-prosjekt knyttet til fagområdet.  

Det ble brukt 50 % mer til vedlikehold på 

skogs veger over skogsfond i 2012 enn i 2011. 

En viktig og nødvendig utvikling sett hen til 

endret kjøremønster og forverret klima. 

Ombygging av bruer ble opprioritert i  

2012 . Ekstra midler til òpunktutbedringerò i 

revidert nasjonalbudsjett i 2012 var  også et 

godt  tiltak. Fylkesmannen har arrangert 

fagarrangementer knyttet til vedlikehold av 

veg for sk ogfunksjonærer i fylket , og har selv 
deltatt i  FoU-prosjekter på fagområdet.  

Skogkultur  

Planteaktiviteten økte med 40 % i 2012, både i 

areal og antall planter, men er fortsatt noe 

lavere enn skogfaglig målsetting. Den relativt 

høye plantetettheten på 179 planter per dekar 

er opprettholdt fra året før. Fylkesmannens 

bidrag til fokus og felles satsing på 

skogplanting, ikke minst gjennom den nye 

felles standarden for pl antetall av gran i 

Innlandet, økt kontroll og aktiv bruk av 

skogfond er forklaringsfaktorer for den positive 

utviklingen. Fylkesmannen arbeider aktivt 

sammen med næringen for å finne gode 

modeller for effektiv og aktivitetsfremmende 
organisering og virkemi ddelbruk.  

Markberedning er også et viktig 

foryngelsestiltak, hvor  Hedmark i samarbeid 

med Oppland har etablert  et prosjekt for 

Foto: Tore Holaker  
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utvikling av en felles standard for 

markberedning. Markberedt areal har økt med 

over 30 % de siste 2 -3 årene. Bedre 

maskinkapasit et og  planlegging er en 
utfordring fo r å dekke behovet framover.  

 

Ungskogpleieaktiviteten har ligget nær opp 

mot målsettingen i senere år, og viser en liten 

oppgang i pleid areal for 2012, totalt ca .  
70 000 dekar .  

Fylkesmannen har i 2012 systematisert 

kontrollarbeidet innen skogkultur. 

Det  gjelder b¬de i forhold til òBrekk-

kontrollenò (foryngelseskontroll) og 

forvaltningskontrollen av kommuner. Det 

må framover settes ytterligere fokus på 

kommunenes kontrollrutiner for NMSK og 
skogfond.  

Skogskader  

Fylke smannen har etablert en bere dskaps -

gruppe for skogskader. Vi ser  det  som viktig 

å ha  regional kapasitet til å følge opp  

området.  Lokale observasjoner og nasjonale 

barkbilleregistreringer viser relativt lave 

populasjoner. Snutebilleskader ser 

imidlertid ut til å være et økende problem 

ved foryngelse. Problemstillingen er tatt opp 

på flere hold, og fylkesmannen har et aktivt 
FoU- fokus på  fagområdet.  

Omfanget av vindfelt skog etter stormen 

Dagmar i romjula 2011 ble estimert til 

nærmere 300 000 m 3. Om lag 550  000 m 3 

ble til slutt avvirket ifm. oppryddingen.  

Kompetanse, forskning og rekruttering  

Hedmark har et stort og aktivt miljø innen 

offentlig og privat skogforvaltning, 

treindustri og andre skogbaserte næringer. 

I et godt utviklet samarbeid med 

organisasjone r, utviklingsaktører, 

utdannings -  og forskningsinstitusjoner 

bidrar Fylkesmannen til å realisere 

prosjekter og satsinger innen forskning, 
utvikling og rekruttering.  

Fylkesmannen i Hedmark tar en aktiv rolle 

som kompetansesenter. Vi har i 2012 

arrangert og bidratt på et betydelig antall 

kurs og samlinger, både for den kommunale 

forvaltningen og for skogbruksnæringa i 

Hedmark . Vårsamling a for skogbruket i 

Oppland og Hedmark samlet  over 200 
deltakere.  

Som fylkeskontaktledd i Aktivt Skogbruk ser vi 

at det er en  utfordring å sette kompetanse -

tiltak i system, og at det er  behov for å 

videreføre og utvikle kompetansesatsingen for 

skogbruket i Hedmark. Et viktig grep her har 

vært vårt engasjement i et SKI - ledet, nasjonalt 

kompetanseprosjekt rettet mot 

skog sentrepren ører. Fylkesmannen er også 

involvert i, og har initiert, mange FoU -

prosjekter i samarbeid med aktuelle lokale, 

regionale og nasjonale fagmiljøer. Vi bidrar 

også faglig direkte inn i utdannings -

institusjoner som Høgskolen i Hedmark avd . 
Evenstad.  

Fylkesmann en har videre vært pådriver i å få 

på plass et nytt Velg Skog prosjekt i Hedmark 

f.o.m. januar 2012. Det nye prosjektet er 

forankret i det nasjonale prosjektet, og er et 

samarbeidsprosjekt mellom fylkesmennene og 

fylkeskommunene i Hedmark, Oppland, 

Akershu s og Østfold.  

  

Foto: Tore Holaker  
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Ny  skog -  og trestrategi  
for Hedmark og Oppland  
 

Strategi for skog -  og tresektoren i Hedmark 

og Oppland 2013 -2016  er utarbeidet av 

fylkesmennene og fylkeskommunene og ble 

vedtatt i respektive fylkesting i desember 

2012. Skog -  og trenæri ngene og kommunene 

har gitt viktige bidrag gjennom deltagelse i 

faggrupper og ved høringsinnspill.  

 

For de regionale myndighetene er det et mål å 

bidra til utvikling og økt verdiskaping innen 

næringene, samtidig som viktige samfunns -

oppgaver blir ivaretatt . 

Dokumentet vil være styrende for de 

regionale prioriteringer av virkemidler og 

tiltak innen skog -  og tresektoren. Det er 

også et mål med arbeidet at skog -  og 

trenæringene i Innlandet skal vær den 

viktigste premissgiveren for utviklinga av 

den nasjonale skogpolitikken, og en sentral 

premissgiver innenfor skogbasert industri, 

transport, miljø og klima.  

 

Strategiens hovedmål er derfor:  

 

Skogen og de skogbaserte næringene 

skal gi økt verdiskaping i Innlandet, og 

bidra til å løse viktige samfunns -

oppgaver i nnen klima og miljø.  

 

I samarbeid med skog -  og trenæringene er 

det valgt å ta for seg følgende temaer :  

 trebruk  

 bioenergi  

 skogproduksjon  

 transport  

 rekruttering og kompetanse  

 klima og m iljø  

Innen hvert tema er muligheter og 

utfordringer drøftet og det er utf ormet mål 

med tilhørende strategier. Dette vil bli fulgt 

opp med utarbeidelse av handlingsplaner i 

samarbeid med næringene, kommunene og 

andre interessegrupper.  

 

 

 

  

Ressursene er grunnlaget  
 

 
 

Innlandet har 20,8 mill ioner dekar produktivt skogareal. 
Stående volum er 200 mill . m 3 fordelt på 125 mill . m 3 i 
Hedmark og 75 mill . m 3 i Oppland. Det avvirkes hvert 
år til sammen rund t 3,3 mill . m 3 til industrielle formål, 

fordelt med 2,3 mill . og 1 mill . m 3 på Hedmark og 
Oppland. Årlig tilvekst er om lag 7,9 mill . m 3 som betyr 
potensial for økt avvirkning på lengre sikt.  

Innlandet kan foredle mer tømmer  
 

 
 

Tradisjonelt har Innlandet  foredlet sitt sagtømmer selv 
og fortsatt foredles 85 % av sagtømmeret i Innlandet, 
mens det resterende fordeler seg likt på eksport til 
andre fylker og til Sverige. Når det gjelder massevirke 
er situasjonen motsatt, over 90 % av dette virket blir 
foredlet  utenfor regionen.  
 

Resultater fra Virkesanalyse for Hedmark og Oppland 
(Kortprosess, 2012) viser at med dagens utvikling i 
norsk treforedlingsindustri, vil massevirke i økende 
grad overføres fra norsk industri ved Oslofjorden til 
svensk industri ved Karls tad. Reduserte transport -
kostnader er derfor viktig for å øke fleksibiliteten for 
salg av både sagtømmer og massevirke fra Innlandet 
fremover.  For å sikre mest mulig stabile og robuste 
avsetningsforhold for Innlandsskogbruket også i et 

lengre perspektiv, vil det i tillegg være viktig å legge til 
rette for og styrke utviklingen av regional 
foredlingskapasitet.  
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Verdiskapingsanalyse  
 

Verdiskaping i skogbruket  

Rapporten Verdiskaping i landbruk og 

land bruksbasert virksomhet i Hedmark er 

utarbeidet av Norsk institutt for 

landbruksøkonomisk forskning på oppdrag fra 

Fylkesmannen i Hedmark og Hedmark 

fylkeskommune.  

 

Verdiskaping defineres i utredningen som 

forskjellen mellom det som kommer ut av 

produksjon sprosessen i form av ferdige varer 

og tjenester og det som anvendes i 

produksjonen av varer og tjenester, og 

benevnes i rapporten som bruttoprodukt. Ved 

beregning av bruttoproduktet for skogbruket 

er det i grove trekk hogstkvantumet samt 

lagerendring eller  netto tilvekst som utgjør 

produksjonen innenfor skogbruk.  

 

 
*)  

SSB har beregnet  andre og høyere tall for 

verdiskaping.  
 
Rapporten kan lastes ned fra våre hjemmesider: 
www.fylkesmannen.no/H edmark/Landbruk -og-mat/   

 

Glåmdalsregionen er størst  

Glåmdalsregionen er den regionen som har 

størst verdiskaping i skogbruket, og målt 

med bruttoprodukt står denne regionen for i 

underkan av 50 % av fylkets verdiskaping i 

skogbruket. Kongsvinger er den k ommunen 

i Hedmark så har størst verdiskaping i 

skogbruket med 11 % av fylkets 

verdiskaping.  Andre kommuner med 

betydelig verdiskaping i skogbruket er bl.a. 

Elverum og Åsnes.  

 

Kraftig produktivitetsvekst  

Avvirkningen i Hedmark har i pe rioden 

1999 -2010 vært  på 2 millioner m 3 eller mer, 

mens sysselsettingen i samme periode er 

betydelig redusert.  Tallene viser at 

skogbruksnæringen har hatt en kraftig 

arbeidsproduktivitetsvekst i perioden fra 

1970 og fram til i dag.  

 

 
 
 
 
 

  

Noen nøkkeltall for skogbruket  
 

 Primærskogbruket i Hedmark har en t otal 

verdiskaping på 0,9 mrd kr *)  

 Treindustrien i Hedmark har en  total 

verdiskap ing på 1 mrd kr  

 Primærskogbruket sysse lsetter direkte 

1 147 personer  

 Primærskogbruket med ringvirkninger gir  

grunnlag for 4  636 sysselsatte  

 Hver sysselsatt i primærskogbruket 

genererer 4  sysselsatte i ringvirkninger  

http://www.fylkesmannen.no/Hedmark/Landbruk-og-mat/
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Nærings -  og miljøtilskudd i 
skogbr uket (NMSK)  
 

 

 

 

 

  

2007  2008  2009  2010  2011  2012  

Skogkultur, miljøtiltak  8,2  7,7  7,9  9,9  11,0  12,5  

Skogsveg og taubane  4,0  3,7  3,7  3,0  1,9  3,4  

Skogbruksplanlegging  3,4  1,8  3,6  3,4  2,2  3,5  
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Tilskudd til skogbruk i Hedmark 2007 - 2012  

(mill. kr)  

2007  2008  2009  2010  2011  2012  

Skogkultur, miljøtiltak  14,9 %  15,4 %  15,5 %  16,0 %  16,2 %  16,7 %  

Skogsveg og taubane  7,0 %  6,3 %  6,3 %  4,5 %  2,9 %  5,2 %  

Skogbruksplanlegging  12,6 %  6,6 %  13,2 %  11,0 %  8,1 %  13,1 %  

0,0 %  
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Tilskudd til skogbruk i Hedmark 2007 - 2012  

(i % av Norge)  

Figur 1 a og b . De tildelte m idlene til  nærings -  og miljøtilskudd til skogbruk (NMSK) blir fordelt til fylkene av SLF. Figurene viser nivå, utvikling og fylkets andel av den nasjonale potten.  
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Bioenergi   
 

Grønn Varme i Landbruket  
Fylkesmannen har hatt ansvaret for prosjektet  

Grønn  Varme  i Landbruket  (Grønn  Varme)  

med Innovasjon  Norge  og  Hedmark 

fylkeskommune som samarbeidspartnere.  

Grønn  Varme  har  hatt gårdbrukere  og 

skogei ere som  primær e målgruppe r. 

Prosjektet  har  bidratt  til  ytterligere  satsing  på 

bioenergi produksjon  og  bruk  i landbruket  som  

et  ledd  i et  langsiktig,  systematisk  arbeid  med  

informasjon,  kompetanse heving,  planlegging  

og  utbygging  av  anlegg  og  infrastruktur.  

Prosjektet ble avsluttet i 2012 . T il 

avslutningen ble det utarbeidet en brosjyr e 

med tilbakeblikk  fra prosjektperioden.   

 

 

Bioenergi  i  Hedmark  ï de  store  dragene  

Hedmark  er  et  stort  bioenergifylke  relativt  

sett.  Samlet  bioenergibruk  i Hedmark  var  i 

20 12  ca. 1.2 00  GWh (1 .2 00  millioner  kWh).  

Mens  bioenergiandelen  på landsbasis  ligger  

på ca. 6 %,  er  det  tilsvarende  tall  i Hedmark  

ca. 24  %.  

 
Tabell  1.  Fordelingen  og utviklingen av  bioenergi -
forbruket i Hedmark . Kilde: Grønn Varme.  
 

BIOENERGI  I  HEDMARK  

Ved i  husholdninger  47  %  
Vedfyring  er  kultur  for  svært  mange  i 
Hedmark!  Omfanget  holder  seg  stabilt . 

 

Varmeproduksjon  (bark  og  flis)  i  
industrien   

25  %  

Omfanget  er  mindre  enn  tidligere  år   

Fjernvarme  i  byer  og  tettsteder   
basert  på  flis/bark/briketter.   
Fo rsyner  større  bygg  

20  %  

Hedmark  var  først  ute  i Norge  da Trysil  
fjernvarme  ble  bygget  i 1980.  Omfanget  
øker  sterkt.  Et av  fjernvarmeanleggene  
produserer  også  strøm  (Solør  
bioenergigruppen  i Kirkenær)  

 

Briketter  og  pelle ts i offentlige bygg  4  %  
Omfanget  øker   

Gardsvarmeanle gg basert på  
flis/ved og halm  

4  %  

Svært  usikker  statistikk   

 

Gardsvarmeanlegg  

Med gardsvarmeanlegg menes 

fyringsanlegg som bruker flis, ved eller 

halm til oppvarming av bygninger. I sin 

enkleste form dekkes to bolighus, men ofte 

er  det også oppvarming av produksjons -

lokaler for kylling, gris mv.  Det finnes ingen 

offisiell statistikk som viser antallet slike 

anlegg i fylket. 

Oversikten på grafen nedenfor er derfor basert 

på en kvalifisert sammenstilling av data fra de 

enkelte kommun er og oversikter fra 

Innovasjon Norge. Samlet mener vi det nå er i 

underkant av 250 slike anlegg i Hedmark, og 

noe under halvparten av disse har blitt bygget 

etter at støtteordningen til investering ble satt 

i verk i 2003/2004. Det er flest anlegg for flis , 

mens halmfyrte anlegg finnes i kornområdene 

på Hedmarken.  

 

I 2012 bevilget Innovasjon Norge 5,176 

millioner kroner i tilskudd til 22 gardsvarme -

/nærvarmeanlegg og 208 .500 kroner til to  

prosjekter innen flisproduksjon.  Videre ble det  

gitt tilskudd til noe n utredningsprosjekter. 

Samlet tildeling via bioenergiprogrammet i 

Hedmark var 5. 384 .651  kroner . 

Varmeanleggene medførte en konvertering av 

ca. 3.200.000 kWh . 

 

 
Fig ur  2 . Gårdsvarmeanlegg i Hedmark 2012 . 
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Brosjyra Grønn Varme i Landbruket 2009 ï 2012  
et tilbakeblikk i bilder, ble laget i forbindelse med 
pr osjektets avslutning desember 2012.  
Brosjyra inneholder mer enn 40 bilder fra prosjektets 
virksomhet de siste 4 årene. Den kan lastes ned fra:  
www.fylkesmannen.no/Hedmark/Landbruk -og-
mat/Skogbruk/Bioenergi/  

www.fylkesmannen.no/Hedmark/Landbruk-og-mat/Skogbruk/Bioenergi/
www.fylkesmannen.no/Hedmark/Landbruk-og-mat/Skogbruk/Bioenergi/
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I forhold til året før er det en nedgang i den 

samlede tilskuddsmengden, selv om antallet 

varmeanlegg er omtrent den samme som året 

før. Tilskudd til varmeanlegg er 38 % lavere 

enn i 2011, mens tilskuddet til utstyr innen 

flisproduksjon er redusert fra 9 til 2 anlegg.  

 

Den store bioenergibruken i fylket finner vi i 

fjernvarmeanleggene. Alle større tettsteder 

inklusive fylkets fem byer har eller vil få 

fjernvarme basert på skogsflis og andre 

fornybare energislag. Hovedfundamentet på 

råstoffsiden har vært biproduktene fra 

sagbrukene, men etter at støtteordn ingen for 

energiflis ble etablert i 2008/2009, er nå et 

marked for et uttall av fliskvaliteter. Her kan 

nevnes stammevedflis, heltreflis, energiflis og 

grot ( gr ener og topper).  

 

Hovedutfordringene  med  økt  satsing  på 

bioenergi  er først  og  fremst  konkurrans en mot 

strøm . Lave strømpriser gir dårligere 

konkurranseforhold for biobrensel. For 

gardsvarmeanleggene må varmepumper 

betraktes som en konkurrent. En videre økt 

satsing på bioenergi, er fortsatt avhengig av 

robuste offentlige støtteordninger.  

 

Tørkeforsøk  

Fra senvinteren 2012 og ut året var 

Fylkesmannens landbruksavdeling og Grønn 

Varme engasjert  i et tørkeforsøk i Aumlia i 

Tynset kommune s ammen med operatøren 

Skog og landskap, Tynset kommune og 

Glommen. Formålet var  å finne ut av hva som 

påvirker tørkefor løpet ved tørking av heltre 

fjellbjørk. Det var montert en automatisk 

værstasjon på stedet for å finne ut hva de 

ulike værparametre har å si. Dette er ikke 

gjort før i Norge.  Resultater fra forsøkene vil 

ventelig foreligge i 2013.  

 
Figur 3 . Uttak av skogs flis i Hedmark i 2010 -12.  
Kilde: ØKS . Foto: Tore Holaker  
 

Fra tørkeforsøket i Aumlia. Forsker Simen Gjølsjø fra 
Skog og landskap veier heltrær . Foto: Eiliv Sandberg . 

Tilskudd  til  produksjon  av  

skogsflisråstoff  
Produksjonen av skogsflis i Hedmark har økt 

hvert år etter at tilskuddsordningen ble innført 

i 2009. Det startet opp som et kombinert 

areal -  og driftstilskudd, men ble fra 2010 

volumbasert med 70 k roner  per lm 3*)  skogsflis 

fra heltre. Tilskuddet har siden blitt redusert i 

flere omganger , og  er nå 43 kroner  per lm 3 for 

heltreflis og 27 kr oner  per lm 3 for flis fra 

hogstavfall.  

 

Tilskuddsatsene for 2012 ble redusert med  

17 % i forhold til 20 11. Produksjonen av 

skogsflis økte likevel med 31 %.  I sum ble det 

produsert et flisvolum på 239  000 lm 3, fordelt 

på 217  000 lm 3 flis fra heltre og 22 000 lm 3 fra 

hogstavfall (GROT **) ). Dette tilsvarer en 

energimengde på 145 GWh.  

 

I 20 12 ble det i Hedmark utbetalt 9, 9 mill ioner  

kr oner  i tilskudd til produksjon av skogsflis, 

noe som tilsvarer 34 % av dem nasjonale 

tils kuddspotten. Utbetalt tilskudd fordeler seg 

på totalt 325 søknader.  

 

Heltred rifter i kulturlandskapet utgjorde 56 % , 

i lauvskog 13  % , ry dding langs skogsbilveger 

18 %, og f lis fra hogstavfall utgjorde 9 %.  

 

Tilskuddet til produksjon av skogsflisråstoff har  

bidratt til at det er foretatt betydelige 

investeringer i utstyr og anlegg og til økt 

kompetanse på skogsflis som råstoff.  

 

 

 
*)  lm 3=løskubikkmeter  

**)  
GROT=greiner  og topper  
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Trebruk  i  bygg  
Økt bruk av tre er i Hedmark  prioriterte 

innsatsområder i sa msvar med vedtatt skog -  

og trestrategi for Innlandet. Utviklingen i 

innenlands treforedlingsindustri bekymrer 

Fylkesmannen, og hvor det er behov for en 

langsiktig satsing bl.a. på FoU for å styrke  det 

langsiktige avsetningsgrunnlaget også 

innenlands.  

Fylke smannens arbeid i forhold til Trebasert 

Innovasjonsprogram har i 2012 i hovedsak 

blitt ivaretatt gjennom  et samarbeid med 
pågående prosjekter i Hedmark.  

Fylkesmannen har vært medarrangør av flere 

åpne fagarrangement med tema bruk av tre i 

moderne trebygge ri og bruk av tre i 

landbruksbygg.  

Av pågående prosjekter i Hedmark kan 
spesielt  nevnes:  

Tredriver`n i Trefylket  er et 3 -årig prosjekt 

hvor hovedmålet er å bidra til økt foredling av 

tre i Hedmark og bruk av tre i byggeri 

gjennom utvikling og realisering a v 

industrialiserte og konkurransedyktige 

løsninger. Informasjon om prosjektet finnes 

på www.trefylket.no  
 
Trehus Innlandet  er et nettverk av 

trehusprodusenter og leverandører til 

treuindustrien. Målet er samarbeid, 

sam handling og teknologiutvikling mellom 

trehusprodusenter .  
 

Ny innovativ trebruk og tradisjonsbærende trebruk 
krever kunnskap om treets allsidige egenskaper .  

Foto: Tore Holaker  
  

Foto: Tore Holaker  

http://www.trefylket.no/
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Tømmeromsetning  
Tømmeromsetningen i Hedmark i 2012 er 

med 2.826.679 m 3 den  høyeste i nyere tid. 

Kvantumet er rundt en halv million m 3 over 

gjennomsnittet for perioden 1984 ï 2012. 

Avvirkningen i 2012 er en økning på  

235.000 m 3 fra 2011 som også var et år godt 

over gjennomsnittet. Fra 2009 og 

òfinanskriseò har avvirkningsvolumet i 

Hedmark steget med 40 %.  I den samme 

perioden varierer gjennomsnitt lige 

avvirkningen per skogeier  lite , og var i 2012 

940 m 3.  Det er 3,5 % større enn det den var i 

2009. Det er i større grad endring i antall 

skogeiere  som ligger til grunn for endringer  i 

totalt avvirket volum. I 2012 er det registrert 

3 005 leverandører, mens det i 2009 ble  

registrert 2  225 skogeiere . 

 

Sortert etter størrelsesgrupper kommer 47 % 

av avvirkningen fra eiendommer over 5  000 

dekar. 25 % fra eiendommer mellom 1  000 og 

5 000 dekar og 28 % fra eiendommer under 

1 000 dekar. Fordelingen er tilnærmet som 

gjennomsnittet for de siste 5 år.  

 

Kvartalsvise innmålingstall viser at den 

relativ e fordelingen mellom kvartalene de 

siste 10 år er forholdsvis stabil. I 

gjennomsnitt de 10 siste år er 27 % av 

kvantumet målt inn i første kvartal, 25 % i 

andre kvartal, 22 % i tredje kva rtal og 26 % i 

fjerde kvartal.  Også 2012 føyer seg godt inn i 

dette mønsteret med marginale avvik fra 

gjennomsnittet.  

 

I 2012 var den gjennomsnittlige 

tømmerprisen 344 kr oner per m 3, en nedgang 

på 30 kr oner fra året før.  
  

 
År  

 

Kvantum  
mill  m 3  

Verdi  
mill  kr  

Gj.snitt  
kr/m 3  

2003  1,95  587  301  

2004  2,19  686  313  

2005  2,62  846  322  

2006  2,01  657  327  

2007  2,53  977  386  

2008  2,23  857  375  

2009  2,02  630  312  

2010  2,45  893  365  

2011  2,59  971  375  

2012  2,83  973  344  

Region  
2010  

%  

2011  

%  

2012  

%  

Snitt -

pris  

Hamarregionen  16  16  14,7  329  

Glåmdals -
regionen  

50  48  48,5  345  

Sør-Østerdals -
regionen  

29  31  31 ,8  353  

Nord -Østerdals -
regionen  

5 5 5 332  

Tabell 2 . Tømmerkvantum, verdi og gjennoms nittlig 
tømmerpris 2003 -2012 .  Kilde: Skogfondregnskapet.  

 

Figur 4 . Tømmeromsetning i Hedmark fordelt på kvartal 2003 -2012 . Basert på innmålt virke per kvartal.  
Kilde: Skogfondregnskapet.  
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Tømmeromsetning i Hedmark 2003 - 2012  
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Tabell 3 . Prosentvis fordeling på avvirkningen, fordelt 
på regioner 2012 .  Kilde: Skogfondregnskapet.  
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Som det framgår av diagra mmet som viser 

tømmerpris og avvirkning så følger i stor grad 

endringer i avvirkning tilsvarende i 

tømmerpris, men en ser også at den påvirkes 

av endringer i andre rammebetingelser også, 

som i 2005 da det var en skatteomlegging for 

næringen. Avvirkningskva ntumet sank 

betydelig det påfølgende år. For de to årene 

sett i sammenheng følger avvirkningen 

tilnærmet tømmerprisen.  

 

Stormen Dagmar inkludert arronderings -

hogster utgjorde i underkant av 20 % av 

kvantumet Hedmark i 2012. I de kommunene 

som hadde stormsk ader viser innmålingen at 

63 % av kvantumet var gran og 37 % er furu. 

Det er tilnærmet lik gjennomsnittet s iste 10 år 

for disse kommunene.  

 

For hele Hedmark var 68 % av avvirkningen 

gran og 32 % furu i 2012.  

 

Elverum og Kongsvinger kommuner hadde 

størst avvirkning i 2012 med henholdsvis 

340  104 m 3 og 312  221 m 3. Samlet 

representerer disse kommunene i overkant av 

23 % av avvirkningen i fylket.  

 

 

  

Tabell 3 . Prosentisk fordeling på avvirkningen, 
fordelt på regioner.  Kilde: Skogfondregnskapet.  
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Tømmeromsetning og priser i Hedmark 1984 - 2012  

Tømmerkvantum mill. m3  

Gjennomsnittpris nominell  

Gjennomsnittpris indeksregulert  

Figur 6 . Sammenhengen mellom 
størrelsesgrupper av skogeiendommer og 
innmålt tømmerkvantum i relative tall .   
Kilde: Skogfondregnskapet.  
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Figur 7 :  Tømm eromsetning 2008 -12  fordelt på regioner 
i Hedmark. Kilde: Skogfondregnskapet.  
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Skogkultur  
Ifølge skogfond regnskapet  er det utbetalt til  

sammen  62,7 mill ioner kr oner til  

skogkul turtiltak i 2012, en økning på 8 ,4 

millioner kroner fra 2011 . Det  reelle  

investerings nivået  er en god del høyere , 

siden utbetalingene er lavere enn de 

investeringer  som registreres i  

skogfond regnskapet.  Bare til foryngelse ble 

det registrert investeringer på  9 millioner 

kroner mer enn året før.  De totale 

skogkulturinvesteringen e økte med 22 %.  

 

Markberedning og  ungskogpleie har vært  

prioriterte  tiltak  både  fra  skogeier -

organisasjonene  og  i tilskuddsammenheng  

(NMSK).  Skogplanting har h att betydelig økt 

oppmerksomhet.  

 

Flere faktorer har  gitt meget høy  aktivitet i 

2012. Den økte hogstaktiviteten de siste 

par - tre årene har  generer t  et betydelig 

plantebehov.  ØK-prosjektene i fylket økte 

støtten til aktivitetsfremm ende  tiltak fra om 

lag 277.000 til over 750.000 kroner  i 2012. 

En utfordring videre er å organisere 

skogkulturarbeidet med nok ressurser og 

kompetanse , og  å finne gode modeller for 

effektiv og aktivitetsfremmende organisering 

og virkemiddelbruk.  

 

Planting  
Planteaktiviteten økte med 40 % i 2012, 

både i areal og antall planter, men er 

fortsatt la vere enn skogfaglig målse tting. 

Det ble plantet 6,3 millioner  planter  på 35 

tusen dekar, 1,8 millioner  planter og 10 

tusen dekar mer enn i 2011 !  

 

Den relativt høye pl antetettheten på 179 

planter per dekar er opprettholdt fra året 

før. Fokus og felles satsing på skogplanting, 

ikke minst gjennom den nye felles 

standarden for plantetall av gran i Innlandet, 

økt kontroll og aktiv bruk av skogfond er 

forklaringsfaktorer for  den positive 

utviklingen. En bedre planteskolestruktur i 

Hedmark ser også ut for å ha gunstig 

virkning. Det ser ut som om 

planteproduksjonen nå er mer tilpasset 

markedet enn de siste par årene.  

 

Suppleringsplanting  
Suppleringsplanting  øker fortsatt i omf ang . I  

2012  ble  det  satt  ut  499 .189  planter  i 

supplering,  noe  som  er  en dobling  fra 

bunnåret i  2009 . Åmot  topper statistikken 

med om lag 10 8.000 planter .  

 

 
Figur  8 :  Utvikling av foryngelse i Hedmark målt i antall 
planter og antall dekar behandlet areal.  
Kilde: Skogfondregnskape t 
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Furuplanting i Hedmark 1995 - 2012  

Furuplanting  

Andre bar/Contorta  

Region  

 
Antall  

planter  

Antall  

dekar  

Gj.snitt  

Pl./dekar  

Nord - Østerdals -
regionen  311 999  2 111  148 ( -9) 

Sør - Østerdals -
regionen  2 339  413  14 238  164 (+ 17 ) 

Hamar -  
regionen  1 343  565  6 876  19 5 (+13)  

Glåmdals -
regionen  2 307  953  11 956  193  (+11)  

 
Hedmark  4 499 060  25 127  179  (+13)  

Figur 9 . Plantetetthet. Gjennomsnittlig utplantingstall  
per dekar. Kilde: Skogfondregnskapet.  

Tabell 4 . Nyplanting. Plantetall per dekar i 2012 , fordelt på 
regi oner (Endring fra 2010). Kilde: Skogfondregnskapet  

Figur 10 . Utvikling av furuplanting i Hedmark.   
Kilde: Skogfondregnskapet.  
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Markberedning  
Markberedning har fått betydelig økt 

oppmerksomhet.  Det  er  etablert  et prosjekt 

for utvikling av en felles standard for 

markberedning. Det er viktig å finne 

balansen mellom raskere og bedre etablering 

av ny skog, og viktige hensyn i forhold til 

miljø, kultur minner og vann/erosjon. I 

oppfølgingen av ny standard må det 

gjennomføres kompetanse tiltak for 

maskinførere og planleggere/skogbruks -

ledere. Bedre maskinkapasitet og 

planlegging er en utfordring for å de kke 

behovet framover.  

Markberedt areal har økt med over 30 % de 

siste 2 -3 årene. For første gang er det en 

betydelig økning uten frøår, dvs. nå satses 

det betydelig på markberedning før planting.  
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Markberedning  

Glåmdalsregionen  

Figur 12 :  Markbere dning 2008 -12  fordelt på regioner i Hedmark (se kart s. 15  for regioninndeling).  
Kilde: Skogfondregnskapet.  

Figur 11 :  Det ble i 2012  utført markberedning på litt 
over 30.700  dekar. Det e r i Foryngelsesstrategi for 
skogen i Hedmark (1998) satt en målsetting om at  
50 % av sluttavvirkningsarealet kan markberedes,  

dvs. omlag  50.000 dekar (blått område).  
 

   Pilene viser gode frøår på gran. Stiplet pil gjelder fjellskog.  

Målsetting  
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Ungskogpleie  
Ungskogpleieaktivi teten har ligget nær opp 

mot målsettingen i senere år, og viser en 

liten oppgang i pleid area l for 2012, totalt 

ca. 70 000 dekar . For å øke både planting  

og ungskogpleie, er det behov for å  øke 

bemanning  og administrativ kapasitet .  

Ungskogpleie aktivitet en har ligget nær opp 

mot målsettingen i senere år, men viser nå 

en negativ trend. Det totalt pleid 69.650 i 

2012, opp ca 2.500 dekar fra 2011 .  

 

Samtlige  kommuner  i Hedmark  har  prioritert  

ungskogpleie  med tilskudd  (NMSK ).   

 

Glåmdalsregionen  står  for  godt over 

halvparten  av  ungskogpleiearealet , 

Kongsvinger, Grue og Åsnes ligger på over 

7000 dekar. Åmot  har også tilsvarende  nivå .  
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Ungskogpleie Hamarregionen  
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Ungskogpleie Glåmdalsregionen  

Figur 13 :  Ungskogpleie 2003 -2012  i Hedmark.  
Kilde: Skogfondregnskapet. Målsettingen for 
Hedmark er av Fylkesmannen beregnet til rundt 
100.000 dek ar.  
 

Figur 14 :  Ungskogpleie 200 7-11  fordelt på regioner i 
Hedmark (se kart s. 15  for regioninndeling).  
Kilde: Skogfondregnskapet.  
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Skogskader  
 

Insekt -  og  soppskader  
 

Bestandsutvikling  av  gran barkbiller  

Hedmark har hatt en økning over flere år 

fra m til 2010, deretter en reduksjon, siste 

året minus 15 %. Nok e n fuktig, kjølig 

sommer er ugunstig for billenes flukt og 

utvikling , og gagner dermed ikke 

oppformering av skadeinsektet.  Det har 

heller ikke vært rapportert om  vesentlig 

omfang av granskog  ang rep et  og  drept  av  

barkbiller.   

 

Overvåking  av  skogskader  er  viktig.  Ved 

flyving  vår en  2012 , ble det observert lite 

skogskader .   

  

 

 
 
Figur  1 5 . Bestandsutvikling  for  barkebiller  i Hedmark  i 
tidsrommet  1979 -201 2. 
Angitt  maks  og  min -verdier  for  siste  syv  år .  
Kilde:  Skog  og  landskap,  oppdragsrapport  13/2012 . 

 

Barkbillenivået er nå forholdsvis lavt , men 

denne relativt gunstige  situasjonen kan raskt 

endre seg hvis vi får flere store vindfellinger. 

Særlig i kombinasjon med varme og tørre 

som mer e kan dette utløse  utbrudd av  

granbarkbiller. Med dette utgangspunktet 

anbefales det å være særlig på vakt i 

områdene med høye fangster og der hvor 

billene har drept mange trær i de siste 

årene.   

 

Forholdene  totalt  sett  tilsier  at  beredskapen  

er lav til middels, og  tiltak  kan vurderes.  

 
 
Snutebiller  

Snutebilleskader  ser  ut  til  å være  et  økende  

problem  ved  foryngelse.  Fylkesmannen  tok  

initiativ  til  en  undersøkelse  av  snutebille -

skader  på  Østlandet  høsten  2010 :  

Snutebillene ser ut til å være til stede i alle 

områder i innlands fylkene. Det er imidlertid 

stor variasjon mellom felt. Hedmark ligger 

omtrent på gjennomsnittet blant fylkene, 

med henholdsvis 6 % avgang på grunn av 

snutebiller og 22 % planter med gnag.  

 

Lokalt i Hedmark finnes det imidlertid 

områder med mye skader, sær lig i 

Glåmdalen og rundt Mjøsa. Planter som 

hadde stått i felt i to sesonger hadde mer 

enn dobbelt så stor avgang som de som kun 

hadde stått en sesong. Gjennomsnittlig 

avgang vil derfor til slutt bli større enn det 

som er presentert i undersøkelsen. Dette 

følges nå opp av et prosjekt i regi av Mjøsen.  

 

 

 
Markberedning er et satsingsområde for å begrense 
skadeomfanget av snutebiller. Foto: Runa E. Skyrud  

 

 

Margborer  

Angrep  av  stor  margborer  i kombinasjon  

med  svekkede  trær  etter  andre  skader  kan  

utgj øre  risi ko  for  tredød.  Det  er  ikke  meldt  

om  vesentlig  økning  av  margborer bestanden  

som  kan  medføre  tilveksttap  av  betydning . 

Vindfall av furu vil kunne utgjøre en risiko 

for oppblomstring , men den raske 

oppryddingen etter Dagmar ser ut til å ha 

bidratt positivt og  det er ikke rapportert om 

betydelige følgeskader .  
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Storm , brann  og  andre  skader  
Stormen Dagmar som slo til 26. desember 

2011 rammet i Hedmark særlig kommunene 

fra Elverum til Kongsvinger. I stor grad var 

skadeomfanget, med noen unntak, knyttet 

til hov eddalføret. I Hedmark rammet 

stormen hardt i gjennomhogde og tynnete 

bestand og det var mye furu i det som blåste 

ned. I tillegg til Hedmark ble det betydelig 

skader i Oppland, Akershus, Buskerud og på 

Nord -Vestlandet.  

 

Hedmark sskogbruket reagerte umiddel bart. 

Fly ble brukt for å skaffe en rask, men grov 

oversikt, områder ble detaljbefart og 

maskinkapasitet ble omdisponert til hogst av 

vindfelt skog. De første maskinene var i drift 

i stormfelte bestand allerede før nyttår! Til 

alt hell ble det en vinter me d stabilt 

vintervær og gode driftsforhold uten store 

snømengder.  

 

Det ble tidlig etter stormen estimert et 

stormfelt volum på 300.000 m 3 i Hedmark 

eller i overkant av en åttendedel av en 

normal årsavvirkning i fylket. Skadene besto 

i stor grad av vindfelt e og rotrykkede 

bestand. Det var lite knekkskader.  

Fylkesmannen i Hedmark tok initiativ til en 

ordning som åpnet for mulighet til å bruke 

skogfond til å dekke merk ostnader til uttak 

på inntil 50 kroner per m 3 på arealer under  

2 dekar.  

 

I Elverum var d e største skadene sørøst i 

kommunen. I Våler var det skader på begge 

sider av Glomma. Åsnes kommune ble hardt 

rammet på vestsiden av Glomma.  I Grue 

var det skader på begge sider av Glomma 

nord for Kirkenær. 

Sør for Kirkenær var skadene størst på 

østsiden . Kongsvinger fikk mest skader 

sørøst i kommunen. Skadene i Nord -Odal var 

i nordøst mot skadeområdet i Åsnes.  

 

I hovedsak var oppryddingsarbeidet 

gjennomført i løpet av første halvår 2012. 

Med arronderingshogster er det avvirket 

rundt 550.000 m 3 i Hedmar k knyttet til 

stormen Dagmar. Endring i 

treslagsammensetning på totalkvantumet i 

Hedmark ble ikke større enn det som er 

normalt fra år til annet.  

 

Det  har  ellers  ikke  vært  registrert  vesentlige  

nye  skogskader  (pga.  andre insekter,  sopp, 

snø eller brann) i 2012.  

 

Tall  fra Skogbrand :  
 
 
Stormskader etter Dagmar 26.12.2011  
Samlet ble det utbetalt erstatning for 14.000 dekar  
Samlet volu m erstattet ble 210.000 m 3. 
Samlet ble erstatningen 16 millioner kr oner .  
Hovedtyngden i Kongsvinger, Grue, Åsnes, Våler og 
Elverum . 
 
I Hedmark var 68 % av skogarealet 
stormskadeforsikret.  

 

Tall fra skognæringa i Hedmark :  
 
Tømmermeglere i Hedmark oppgir a t det samlet er 
avvirket rundt 550.000 m 3 i oppryddings -  og 
arronderingshogster.  
 
Rundt 50 avvirkningslag har i større eller mindre 
grad deltatt i hogsten av det stormfelte tømmeret.  
 
Antallet avvirkningsobjekter er estimert til 1.000.  

 

Foto: Tore Holaker  
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Plan og miljø  
 

Å ta miljøhensyn er i dag en integrert del av 

det å drive skogbruk. Hedmarksskogbruket 

ivaretar jevnt over miljøhensyn på en god 

måte.  

 
Skogbruksplanlegging med 
miljøregistreringer  
Som i fjor var trykket på  skogbruksplan -

området s tort og det har aldri blitt levert 

planer på et større areal enn i 2012. Hele 

1.658 .582 dekar fikk nye planer.  Dette er 

fordelt på 8 kommuner og  903 eiendommer.  

De totale kostnadene var 15 .357 .966  

kroner .  Utbetalt tilskudd 6 .132 .507  kroner , 

hvorav 43 .03 2 kroner til kurs og 39 .000 

kroner til forprosjekt.  

 

Med ett unntak ble prosjektene 

gjennomføre t  som fellestakster, dvs. 

registreringer kun på bestilte arealer. 

Unntaket gjelder Åsnes vest for Glomma der 

et større jordskifte foregår.  

 

Gjennom året ble det igangsatt ett nytt 

takstprosjekt. Med dette er alle skog -

eiendommene i fylket inkludert i et område 

som har fått tilbud om ny skogbruksplan 

med miljøregistrering er .  

 

Også i 2012 var det store problemer knyttet 

til vær, fotografering og etablering av 

laserd ata. Fraværet av tilstrekkelige perioder 

med akseptable værforhold gjør at bilde -  og 

laseropptakene gjøres over en lengre 

tidsperiode enn ønskelig eller på andre tider  

av sesongen enn hva som er ideelt.  

 

 

Miljøtiltak i skogbruket  
Til sammen 11  skogeiere søkte og fikk 

innvilget miljøtilskudd i 2012. Samlet 

utbetaling var 311.998  kroner . Totalt ligger 

37  tiltaksenheter til grunn,  med et samlet 

areal på  516 d ekar. Samtlige tiltaksenheter  

var i 2012  knyttet til miljøregistre ringer i 

skog. Den totale verdien av tiltaksenhetene 

er beregnet til 1.636.868 kroner. Søknad om 

miljøtilskudd etter ordningen Nærings -  og 

miljøtilskudd i skogbruket  varierer mye fra 

år til år, og i 2012 ble det utbetalt kun 1/3 i 

forhold til 2011. Kommuner der det er levert 

nye skogbruksp laner med miljøregistre -

ringer, blir tilgodes ett i  miljødelen av 

nærings -  og miljø tilskuddet. Resultatene fra 

MiS-utvelgelsesprosessen  legges til grunn 

ved fordeling av midler, og tildelingsbrevet 

til kommunene signaliserer denne styrkingen 

av tildelingen  for respektive år.  

 

En del eiendommer som fikk tilskudd til 

miljøtiltak i skog , ble trukket ut for kontroll . 

I 2012 ble 7 skogeiere med tilsammen 28 

tiltaksenheter  kontrollert.  Disse fikk tilskudd 

i 2008. Det ble ikke avdekket avvik i 

forbindelse med kont rollen.  

 

Det er flere steder i landet avdekket hogst i 

nøkkelbiotoper. Sertifiserte tømmerkjøpere 

har sjekket nøkkelbiotopene på de arealene 

hvor det pr 1. mars 2012 var nyere flybilder 

enn da biotopene ble registrert. Dette er i 

samsvar ved presiseringe r av kravpunktet 

Biologisk viktige områder i Norsk PEFC 

skogstandard vedtatt 22. november 2011. 

Fylkesmannen har her bedt om å bli løpende 

orientert. Arealet som ut fra flybilder kan 

være utsatt for feilhogst utgjør ca. 1,3 % av 

det totale nøkkelbiotoparea let.  

Foto: Tore Holaker  
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Avviksbehandlingen så langt viser at ca.  

40 % av tilfellene skyldes andre forhold enn 

skogsdrift.  

 

I 2012 utarbeid et Fylkesmannen et skriv om  

hogst i nøkkelbiotoper og naturtyper. 

Rutinene for  slike saker har vært utydlige, 

og det har blitt etterl yst klare føringer for 

hvordan kommunene skal håndtere avvik.  

 

Fylkesmannen arbeider også med følgende 

utfordringer: Skjøtsel av kantsoner langs 

vassdrag, kulturminnehensyn ifm . økt 

markberedning, uttak av stubber til 

energiformål, spredning av aske i skog , 

svartelistearter i skog, billeangrep i biologisk 

viktige områder og avrenning til vann og 

vassdrag pga.  terrengkjøring.  

 

Fylkesmannen ble  i 2012 tildelt 500.000 

kroner ekstra fra Statens landbruks -

forvaltning  for å ta i bruk alle mulighetene 

som ligger  i ordningen med tilskudd til 

miljøtiltak i skog. Kommunene ble gitt 

anledning til å søke midler til prosjekter 

spesielt innen andre miljøtiltak, biologisk 

mangfold, friluftsliv og kulturminner. 

Fylkesmannen mottok i alt 10 søknader 

hvorav 6 ble prioritert  og tildelt midler. Hele 

tildelingen ble brukt opp. Spredningen i 

prosjektene var god og fanget mange 

elementer i tråd med NMSK - forskriften og 

hensikten bak tildelingen.  Prosjektene 

spredte seg fra stimerking og kalking av 

bekk til restaurering av gamle fl øtnings -

anlegg og storfuglvennlig skogbruk.  

Et samarbeidsprosjekt omkring bekjempelse 

av rødhyll inngikk også.  

Fylkesmannen har sammen med 

kommunene  hatt større oppmerksomhet  på 

svartelistearte r de siste årene, særlig rødhyll 

og kjempespring frø.  Disse  to artene kan 

være svært hemmende i forbindelse med 

etablering av foryngelse.  

  

Både l erk og con torta regnes 
som svartelisteart er  i Norge, 
og det kreves søknad etter 
den nye forskriften om 
utenlandske treslag for å 
kunne plante disse artene . 
Her er lerkebestand og 
contortakongler i Alvdal.  
Foto: Tore Holaker  



 

Fylkesmannen i Hedmark  -  23  -  Skogbruket i Hedmar k 2012  

Skogsveger  
Skogbruket i Hedmark leverte et rekordstort 

avvirkningsvolum i 2012. En viktig 

forutsetning for at det var mulig er en 

funksjonell infrastruktur i skogen. Hedmark  

har lite bratt terreng, men mye store 

avstander. En godt gjennomført opprydding 

etter stormen Dagmar var betinget av blant 

annet god adkomst til arealene.   

 

En godt utbygd infrastruktur, både offentlig 

og privat, er generelt en viktig forutsetning 

for et  høyt aktivitetsnivå. Det gir mulighet til 

å levere store volumer over kort tid og med 

presisjon. Tømmeret transporteres i 

gjennomsnitt 60 k ilometer  med bil fram til 

industri eller  terminal. Mange av kilometerne 

er på skogsbilveg. Skogsbilvegene er forut -

setningen for å få gjort alle arbeider som er 

nødvendig i skogen fra markberedning, 

planting og fram til foryngelseshogst. 

Allmennhetens bruk av utmarka er også i 

stor grad knyttet til vegnettet i skogen.  

 

Dagens avvirkningsmønster med store 

volumer over k ort tid året rundt øker 

belastningen på vegnettet. Dette vegnettet 

som i stor grad er bygd for en annen 

trafikkbelastning. Et våtere klima er også en 

realitet. Derfor stilles det nå større krav til 

vegenes oppbygging, dreneringssystemer og 

vedlikehold enn tidligere. En god del av det 

som fungerer som hovedveger har behov for 

ombygging.   

 

Totalt ble det brukt ca. 36,1  millioner kroner 

over skogfondsordningen til skogsveger i 

201 2. Det er 41  % over det som ble brukt i  

201 1. 

Nye veger  

Det ble gitt byggetill atelse til 19 k ilo m eter  

nye veger i 201 2. Dette er litt lavere enn  

året før.  

 

Det ble ferdigstilt i alt 5,9 k ilo m eter  med nye 

veger i 2012, hvorav 4,8 k ilo m eter  med 

tilskudd. Dette kan være prosjekter som har 

gått over flere år.  

 

Over skogfond regnskapet ble det i 201 2 

investert tilnærmet 4,3  millioner kroner til 

nybyggings prosjekter. Betydelig opp  i 

forhold til året før.  

 

Ombygde veger  

Det ble gitt byggetillatelse til ombygging av 

34,5 k ilo m eter  veger i 2012 . Behovet er 

stort for mye av skogsbilvegnette t er bygd 

etter ògamleò vegnormaler og oppfyller  ikke  i 

alle sammenhenger dagens krav for å 

gjennomføre effektiv transport. I tillegg er 

en del veger  rett og slett for dårlig 

vedlikeholdt. Det er en stor utfordring å 

bygge om veger i stort nok omfang slik at  

leveringsdyktigheten opprettholdes.  

 

Det ble ferdigstilt i alt 42,9 k ilometer  med 

ombygde veger i 2012, hvorav 2,6 k ilometer  

uten tilskudd. Dette kan være prosjekter 

som har gått over flere år.  

 

Figur 16 :  Antall meter nybygd  og ombygd s kogsbilveg 1983 -2012 . Kilde: Skogfondregnskapet.  
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Det ble gjennomført ombyggings prosjekter 

for i overkant a v 8,4  millioner kroner i 201 2 

iflg. Skogfondregnskapet . Det langt på veg 

en tredobling fra 2011 o g betydelig over de 

siste 3 år.  

 

Teknisk utstyr  

Det ser ut som om 24 meter tømmervogntog 

kan bli implementert på det offentlige 

vegnettet. Det vil da også bli gjeldende på 

skogsbilvegene. Skogsmaskinene 

transporteres inn i skogen på biler med 

svanehenger med lav friganghøyde. Det 

understreker viktigheten av veger  med god 

standard så folk og maskiner kommer inn og 

tømmer kommer ut så leveransedyktigheten 

kan oppr ettholdes. Viktige stikkord er  

tilgjengelighet, hastighet og  nyttelast.   

 

Ved bygging og ombygging er viktig  at det 

brukes anleggsmaskiner som er store nok  så 

vegene får ønsket form og oppbygning . Små 

anleggsmaskiner er ikke egnet for bygging 

av skogsbilve ger.  

 

Vegprosjekt  

Glommen Skog SAôs forprosjekt 

òSkogsbilvegene i de tradisjonelle skogstrßk 

ï trenger vi et lßft?ò ble sluttfßrt i 2012, ga 

svaret òjaò og blir viderefßrt i det 3-årige 

prosjektet òStandardheving av skogbrukets 

veinettò i samarbeid med bla nt annet Skog 

og Landskap  og Fylkesmannen.  

 

Vegvedlikehold  

Bruk av s kogfondmidler til vegvedlikehold 

har økt til 22,3  millioner kroner , mer enn  

50 % økning fra 2011. Det utgjør nå ca 1,85 

kroner per meter veg.  En positiv og viktig 

utvikling i riktig retn ing. 

Med det omfattende skogsbilvegnettet som 

finnes i Hedmark er det til enhver tid behov 

for et betydelig vegvedlikehold. Omfanget av 

vedlikehold bør fortsatt heves.  

 

Fylkesmannen gjennomførte med god 

deltakelse fagdager om skogsbilveger og -  

vedlikehol d for skogfunksjonærene i 

Glåmdalen, Odalen og Hedmarken.  

 

Bruer har vært et forsømt område og er 

gjennom 2012 prioritert vesentlig opp.  

 

Det ble over revidert nasjonalbudsjett stilt 

midler til rådighet for punktutbedringer på 

eksisterende veger. Midlene  har gått til 

bruer, stikkrenner, forsterking av bæresvake 

partier og snuplasser.  

 

Kompetanse  

Hedmark har i dag planleggingskompetanse  

for skogsbilveger . Dette er viktig for å få 

gode driftstekniske løsninger.  

 

 

 
Tømmertransport på veg og bane. Kjeden er  lang og 
inneholder mange ledd når 12.500 m 3 skal ut av 
Hedmarksskogene hver dag . Alle foto: Tore Holaker  
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Utvikling av skogfondsmidler i Hedmark  
i perioden 2003 -2012  

 

Innestående skogfond  

Innbetalt skogfond  

Utbetalt skogfond  

Innbetalt tilskudd  

Fylkesmannen fører regnskap over 

skogfondmidlene og rentemidlene av 

skogfondet.  

 

Skog eierens skogfond skal brukes på  

tiltak som stimulerer til aktiv bruk av  

skogressursene og til etablering og 
oppbygging av kvalitetsskog.  

Per 31.12.2012 hadde skogeierne i Hedmark 239,2 millioner kroner innestående 

skogfondmidler, en økning på 11,8 millioner kroner fra 31.12.2011. Omløpshastigheten 

på midlene har blitt redusert med 4 måneder til et snitt på 26 måneder.  

 

Skogeieren har ikke krav på renter av innestående beløp.   

I 2012  ble rentene av skogfond fordelt med:  

 34 % til disposisjon i kommunen.  

 30 % til skogeierandelslagene  

 20 % til sentralt br uk (Landbruks -  og Matdepartementet)  
 16 % til bruk av fylkesnivå (F ylkesmannens Landbruksavdeling)  

Skogfond med skattefordel -  

kalkulator  
Fylkesmannen i Hedmark har utarbeidet 
en kalkulator der du som skogeier kan 
legge inn dine investeringer, marginal 
skatteprosent og kommunale tilskudd  for 

å vise virkningen med bruk av skogfond.  
 

Se og søk  på >>  
www.fylkesmannen.no/hedmark  

Fylkesmannen har bidratt i u tviklingen av  

en egen nettside om skogfond  

 
égjßr gode investeringer ekstra gode! 

Fi gur 17 : Skogfond i Hedmark 2003 -2012 . Kilde: Skogfondregnskapet.  

http://www.fylkesmannen.no/hedmark
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Skogfond  ï Regnskapsoversikt  per  31.12.20 12  

Kommune  
Innestående  

skogfond   
pr.  1.1.201 2  

Innbetalt  
skogfond  

Skogfond  skoger   
< 10  dekar  

Godskrevet  
tilskudd  

Utbetalt  
Innestående  

skogfond   
pr.  31.12.201 2  Nr  Navn  

02  Kongsvinger              20 076 604                9 735 796                    11 874                  727 663              10 324 852               20 227 085  

03  Hamar                3 415 457                  481 636                      3 541                  499 308                1 101 836                3 298 107  

12  Ringsaker              18 978 611                6 274 570                      3 173                2 659 665                9 675 820              18 240 199  

15  Løten                1 880 502                  800 270                      3 923                  849 468                1 706 940                1 827 222   

17  Stange                6 708 411                1 552 798                      8 814               3 576 541                5 770 874                6 075 690  

18  Nord -Odal              11 999 732                4 644 827                   -16 360                  326 706                5 172 612              11 782 294  

19  Sør-Odal              17 647 881                4 255 855                            -                     501 022                5 274 077              17 130 681  

20  Eidskog              13 690 411                2 997 381                      5 229                  521 971                3 957 770              13 257 222  

23  Grue              13 965 813                7 410 824                            -                     857 281                 7 138 952              15 094 966  

25  Åsnes              19 813 235              11 002 965                      9 997                1 429 358              11 105 469              21 150 086  

26  Våler              10 202 655                7 011 875                    18 437                  694 082                5 838 553              12 088 496  

27  Elverum              24 751 831              13 544 056                  975 735                  969 827              11 781 845              28 459 604  

28  Trysil              17 406 852                7 300 823                    47 782                1 172 137                7 807 473              18 120 121  

29  Åmot              18 264 249                8 647 656                    18 802                 1 054 912                8 453 626              19 531 993  

30  Stor -Elvdal              10 210 555                9 457 398                             -                   2 020 884                9 113 447              12 575 390  

32  Renda len                8 068 571                2 864 078                         113                  379 530                2 185 363                9 126 929  

34  Engerdal                1 295 299                  325 160                     -1 781                  118 718                  293 600                1 443 796  

36  Tolga                1 443 726                  233 089                            -                       41 962                  109 699                1 609 078  

37  Tynset                3 332 761                1 002 268                            -                     389 227                1 144 475                3 579 781  

38  Alvdal                2 785 838                1 075 436                      1 366                  441 252                1 241 303                3 062 590  

39  Folldal                  810 911                  146 375                             -                         7 011                  130 124                  834 173  

41  Os                 674 078                    15 337                             -                       14 636                    35 058                  668 994  

Sum 201 2          227 423 983          100 780 473              1 090 645            19 253 161          109 363 765          239 184 497  

Sum 20 11  205 757 578  98 484 644   936 781  12 384 258  90 139 278  227 423 983  

Sum  20 10  182 670 648  94 163 559   827 368  15 046 867  86 950 864  205 757 578  

Sum  200 9 193  559  582  60  401  879   339  522  11  395  857  83  026  192  182  670  648  
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Spesifikasjon  av  tilskudd  ï Regnskapsoversikt per 31.12.2012 

Kommune  Statstilskudd  og  LUF - tilskudd  Andre  

innbetalinger  
Totalt  

Nr  Navn  Skogkultur  Veger  Skogbr.planer  

02  Kongsvinger                 717 685                    9 978                           -                              -                    727 663  

03  Hamar                  64 839                  21 000                 413 469                           -                    499 308  

12  Ringsaker                 559 540                           -                 2 100 125                           -                 2 659 665  

15  Løten                 178 631                 135 889                 534 948                           -                    849 468  

17  Stange                 394 92 0              1 579 440              1 602 181                           -                 3 576 541  

18  Nord -Odal                 326 706                           -                              -                              -                    326 706  

19 Sør-Odal                 501 022                           -                              -                              -                    501 022  

20  Eidskog                 521 971                           -                              -                              -                    521 971  

23  Grue                 857 281                           -                              -                              -                    857 281  

25  Åsnes                 587 294                           -                    842 064                           -                 1 429 358  

26  Våler                 569 855                  85 409                  38 818                           -                    694 082  

27  Elverum                 652 980                 305 044                  11 803                           -                    969 827  

28  Trysil                 781 123                 391 014                           -                              -                 1 172 137  

29  Åmot                 714 742                 340 170                           -                              -                 1 054 912  

30  Stor -Elvdal                 691 108                 536 546                 793 230                           -                 2 020 8 84  

32  Rendalen                 361 218                  18 312                           -                              -                    379 530  

34  Engerdal                 118 718                           -                              -                              -                    118 718  

36  Tolga                  41 962                           -                              -                              -                     41 962  

37  Tynset                 389 227                           -                              -                              -                    389 227  

38  Alvdal                 369 752                  71 500                           -                              -                    441 252  

39  Folldal                    7 011                           -                              -                              -                       7 011  

41  Os                 14 636                           -                              -                              -                     14 636  

Sum 2012  9 422 221            3 494 302             6  336 638                           -     19  253 161     

Sum 201 1 8 319 576   849 168  3 211 826  3 688  12  384 258     

Sum  20 10  8 190 203  2 657 448  4 199 216   -  15 046 867   

Sum  200 9 8 048  58 6 1 920  019  242  701  1 184  551  11  395  857   
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Tilbakebetalt  skogfond  spesifisert  på  formål  ï Regnskapsoversikt  per  31.12.20 12  

Kommune  
Skogkultur  

Skogbruks -
planer  

Bio -  
energi -  
formål  

Miljø -  
tiltak  

Diverse  
formål  

Veger  MVA  
Tilbakebetalt 

< 10  d ekar  

Overført  
me llom  

konti  
Frigitt  Totalt  

Nr  Navn  

02  Kongsvinger      6 657 416       116 611   -   4 068          21 342     2 071 320      834 301          10 294     609 500              -        10 324 852  

03  Hamar        430 599       413 469  125 562   -                   -            37 220        54 927            4 283         4 276        31 500       1 101 836  

12  Ringsaker      4 847 706    2 058 799   -    -            12 013     1 022 070      680 629            2 798       (4 276)     1 056 080       9 675 820  

15  Løten        863 424       592 732   -    -                   -           165 085        49 218            4 730             -           31 752       1 706 940  

17  Stange      1 288 680    2 028 236   -    -             3 975     2 229 941      213 729            6 312             -                 -          5 770 874  

18  Nord -Odal      2 810 235          5 840   -    5 048           11 464     2 037 338      261 131          12 556       29 000              -          5 172 612  

19  Sør-Odal      3 186 729        67 964   -   -             8 493     1 751 869      277 947            3 746     (29 000)         6 329       5 274 077  

20  Eidskog      3 138 054        34 656   -    -             9 892        536 951      302 449            4 682    (289 500)      220 586       3 957 770  

23  Grue      4 540 665       616 676   -   7 736           16 923     1 856 926      395 875        133 851    (625 000)      195 300       7 138 952  

25  Åsnes      6 223 844       998 392   -    -            39 047     3 001 492      620 736          46 560     157 662        17 736     11 105 469  

26  Våler      3 525 877       184 385   -    -            55 176     1 536 567      302 380          21 703     117 338        95 127       5 838 553  

27  Elverum      7 388 055       219 932   -   224         120 884     3 701 392      613 218          29 640    (291 500)              -        11 781 845  

28  Trysil      4 814 627       174 857   -    -             5 790     2 119 302      609 318          83 579             -                 -          7 807 473  

29  Åmot      5 242 493        46 130   -    -           42 574     2 507 549      315 358          23 532     275 000            990       8 453 626  

30  Stor -Elvdal      4 099 879    1 694 769   -    -            9 711     3 026 098      253 894            6 843             -           22 253       9 113 447  

32  Rendalen      1 337 050        10 474   -   -            40 354        681 541      114 925            1 019             -                 -          2 185 363  

34  Engerdal        153 750               -      -    -             3 300        101 360        35 190                 -                -                 -             293 600  

36  Tolga          99 749               -      -    -                  -              6 358         3 593                 -                -                 -             109 699  

37  Tynset      1 022 656          3 605   -    -            3 449         54 845        59 920                 -                -                 -          1 144 475  

38  Alvdal        968 997        21 015   -    -               263        230 620        20 407                 -                -                 -          1 241 303  

39  Folldal          12 453          2 531   -    -                   -           115 040            100                 -                -                 -             130 124  

41  Os         27 181               -      -    -                   -              3 928         3 949                 -                -                 -               35 058  

Sum 2012  62  680 118  9  291 072  125 562  17 076  404 650  28  794 812  6  023 193  396 128     (46 500)  1  677 653  109  363 765  

Sum 201 1  54 269 063  5 579 956  235 433  23 023  1 365 420  21 754 021  5 215 712  947 026  (84 255)  833 878  90 139 278  

Sum  20 10  49 721 750   7 452 671  1 977  67 323  1 389 358  21 606 558  4 889 797  628 473  500 149  692 808  86  950 864  

Sum  200 9  51 521 761  2 901 248  -  32 311  1 367 586  20 382 070  5 044 294  1 166 605  (2 161)  612 480  83 026 193  

 
















































